

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.

Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

UNO DE TANTOS!

Aunque conocemos la madera de nuestros hombres públicos y sabemos del pie que cojean todos y cada uno de ellos, nunca esperábamos la decepción causada en nuestro ánimo por la actitud del señor Maura; nunca creímos que flaqueara su firme voluntad, y era tal el juicio que teníamos formado de su entereza, que estimábamos que tomada una resolución, como hija de un maduro y detenido examen, nada ni nadie le haría volver de su acuerdo.

Confesamos, con franqueza, nuestro error, no porque sintamos la vuelta del Jefe de los conservadores á las luchas de la política, sino por él mismo, á quien juzgábamos una excepción entre los hombres del régimen; pero está visto que dentro de él son imposibles los caracteres; el régimen funestó á que viene sometida esta infortunada nación, después de matar las energías, las virtudes y hasta el carácter del país, semejante á Saturno, que devoró á sus propios hijos, aniquila y mata á los que con mejor voluntad y más grandes entusiasmos le sirvieron.

Maura, después de la actitud enérgica del 1.º de Enero, apareció á los ojos de todos nimbado con una aureola de gloria inmarcesible; con ella hubiera pasado á la historia, y cuando las generaciones futuras pasaran los ojos por sus páginas, rendirían tributos de admiración á la memoria del hombre enérgico que prefirió el ostracismo á colaborar en las desdichas de la Patria.

Maura, desandando á los pocos días el camino que le separaba de la vida pública, nos parece un prosaico más de los muchos que nostalgian el Poder y las delicias que proporciona para sí y para los deudos y amigos; no es la excepción entre los afiliados al sistema, es uno más de los vesánicos que se coronan de laureles y de rosas para sentarse en el festín y esperar á que sobrevenga la catástrofe y caigan todos envueltos por los escombros del edificio donde se cobijaron y á cuya sombra saciaron sus apetitos.

Habrà quien, fiando en los talentos y energías de Maura, espere una reacción y con ella el triunfo de la causa del orden: necia ilusión. Maura es un liberal convencido, enamorado de los principios del sistema; un doctrinario incapaz de rectificar lo que él estima como postulados liberales; un ciego sostenedor de los principios modernos, de las conquistas de la libertad revolucionaria, las cuales para él son intangibles; querrá poner cortapisas á los que en lógica inflexible saquen legítimas consecuencias de los principios

por él sustentados; se obstinará en levantar obstáculos que impidan la realización de los hechos virtualmente contenidos en los axiomas del sistema á los cuales rindió su inteligencia; empleará procedimientos de extrema energía para evitar el avance de los que le piden con razón y con justicia que sea consecuente con sus doctrinas, ó se aparte para no servir de estorbo al triunfo definitivo de las ideas á cuya sombra conquistó los primeros puestos del Estado; todo en vano: las ideas ó se sustentan ó se niegan, pero jamás se las difunde para impedir la mágica virtualidad que encierran; intentarlo siquiera es tan imposible como querer que un grave, abandonado á sí mismo, se detenga en el vacío.

Maura ha vuelto á la política dispuesto sin duda á hacer un supremo esfuerzo y ver el modo de hacer frente á la revolución, y hasta dispuesto se hallará á presentarle la batalla; pero fracasará al fin y se verá envuelto y arrastrado por los tempestuosos torbellinos producidos por los vientos que él sembró creyendo serían suaves y refrigerantes auras. Vuelve sí, pero vuelve sin fe, porque su talento no le oculta los imposibles de la obra; vuelve sin prestigios, porque se los jugó en unos días; vuelve á tramppear, á ir tirando, á engañarse á sí mismo, á entretener á los ilusos, á ser uno de tantos!...

Bradomin.



Compuesto el anterior artículo recibimos las informaciones sobre la visita de Azcárate á Palacio, hecho que viene á corroborar nuestros juicios, toda vez que no se habría de ocultar á Maura lo que ocurre en las alturas y los aires que allí reinan y el casi imposible de la rectificación por él preconizada; para que la opinión no le confunda con la serie de vividores que explotan la política, se impone un acto de energía, no teatral, sino efectivo, mandando muy largo á quien, por haber perdido el instinto de conservación, no aprovecharán cuantos esfuerzos haga por salvarlo.

¿Lo hará al fin?



IMPRESIONES MADRILEÑAS

Agitación política.

Pocas veces se ha notado un período de tanta agitación política como el que venimos presenciando en la actualidad; sin duda la crisis del régimen es tan honda y reviste caracteres tan agudos, que obligan á los interesados á tomar medidas extraordinarias con el fin de conjurar el funesto desenlace que presenten.

Después del acto de Maura diagnosticando, como médico de cabecera del paciente, la causa del mal y los remedios que según su leal saber y entender son necesarios para ver el modo de salvar al moribundo, vino la asamblea conservadora en la que se le proclamó Jefe indiscutible y en medio de la más entusiasta unanimidad se le urgía, por conducto de una meditada carta del Sr. Pidal, que dejara sin efecto su retirada, volviendo á la vida pública con el fin de dar la batalla á los enemigos del orden social. A los requerimientos del partido, el señor Maura, en carta á los conservadores, se allanó desde luego, pero manteniendo las graves afirmaciones y demandas que hacía á la Corona en el documento publicado el día 1.º del año. Mella calificó el hecho diciendo que Maura dirigía á D. Alfonso una carta con sobre puesto á los conservadores.

La penetrante vista del coloso tradicionalista vislumbró una vez más los secretos de las cosas; los hechos, con su innegable fuerza, atestiguan que no se equivocó el vidente de la Tradición; la corona, haciéndose cargo de lo que en el documento de Maura se insinúa, acusa recibo de la carta y llama á su Palacio á hombre de la significación de Azcárate, con quien celebra una conferencia de hora y media en la que se hablan cosas de extraordinaria importancia.

Azcárate en Palacio.

No obstante los deseos de Maura de apartar al trono de las corrientes que le arrastran hacia la izquierda, bien sea porque es imposible bracear contra el torrente, bien por gustos ó tendencias propias, lo cierto es que el martes se presentó en Palacio, al parecer llamado, el Jefe de la conjunción republicano-socialista, y allí, sin claudicar de sus convicciones republicanas, sostuvo una larga conversación en la que se habló de los problemas nacionales; y si las referencias no mienten—y no deben mentir toda vez que proceden del mismo Sr. Azcárate, y este señor, como educado y caballero, no había de corresponder á las finezas que con él tuvo la Corona atribuyendo á ésta cosas inverosímiles ó falsas—, su elevado interlocutor hizo manifestaciones de coincidir con él en todos ó en casi todos los puntos que se tocaron. Entre otros casos se habló de la cuestión religiosa, de enseñanza y de nuestra acción en Marruecos, y sabido es lo que Azcárate piensa sobre todas estas cosas. En religión es partidario de amplia libertad, en enseñanza es defensor de la escuela neutra por lo menos y es enemigo de nuestra acción en Marruecos y de los armamentos militares. El cronista no quiere, ni puede, hacer juicios y comentarios por su cuenta, pero seguramente el lector los hará abundantes, sabrosísimos bajo un punto de vista, más que dolorosos ante otro género de consideraciones.

Una coincidencia.

Mientras la conferencia á que nos referimos se celebraba, D.ª Cristina, madre de D. Alfonso, no obstante ser ya de noche, permaneció en la Casa de Campo á donde pasó la tarde, regresando á Palacio después que terminó la entrevista. ¿Sería casualidad? ¿Sería que mientras hablaba el hijo con el Jefe de las turbas republicano-socialistas, se apareció ante los ojos de la madre el fantasma de Luis XVI de Francia saludando á la plebe con la escarapela tricolor? Cualquiera averigua....

¿Qué hará Maura?

Entendemos que no habrá pasado desapercibida para Maura la significación del coloquio, y no sabemos qué hará el Jefe conservador; nosotros, en su puesto, dirigiríamos otra cartita á Dato y Azcárate, en la que con pocas palabras diríamos que ya que nada pesan ni significan en las alturas los consejos y tendencias conservadoras, el partido había terminado su misión, y, por tanto, que licenciaba á sus huéspedes, y que si éstas se obstinaban en per-

manecer agrupadas, que buscaran otro que las acaudillara, porque él no había de servir de obstáculo á la caída ruinosa de un trono empeñado en confiarse á sus enemigos.

Los republicanos.

Están gozosísimos los republicanos al ver los triunfos que consiguen donde jamás pudieron esperarlos; Azcárate se codeó con la realeza y ante ella mantuvo sus convicciones, consiguiendo coincidencias de ideas de parte de su elevado interlocutor, saliendo del aleazar más republicano que entró. Lerroux no se recata de alabar las altas dotes de Gobierno que, á su juicio, adornan á D. Alfonso. Melquiades Alvarez, en un mitin celebrado en Murcia, dedica un párrafo brillantísimo al Monarca, párrafo que todos los demagogos asistentes aplaudieron puestos en pie. Nosotros, ó no sabemos lo que nos pescamos ó si llegara á ocurrirnos una cosa como esta haríamos examen de conciencia y vendríamos á concluir con el oso de la fábula «muy mal debo de bailar»; si para el interesado todas esas alabanzas y ovaciones de los republicanos nada significan ó sólo quieren decir corrientes de aproximación, por nosotros bien está y ruede la bola, que al fin todos hemos de saber su valor verdadero, aunque el conocerlo no ha de costarnos á todos lo mismo.... A mí, por lo pronto, me lo dirán gratis.

MOVIMIENTO JAIMISTA

Baleares.

En Lluchmayor tuvo lugar el día 5 una Velada político-literaria con asistencia de una enorme concurrencia, en la que se desbordó el entusiasmo.

Castillas.

Ha sido elegido miembro de la Real Academia Española el Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, Jefe de la Comunión legitimista, en la vacante del Sr. Canalejas.

—Se han constituido Juntas locales jaimistas en varios pueblos de la provincia de Guadalupe.

—Para tratar de las próximas elecciones de Diputados provinciales se ha reunido la Junta provincial de Logroño, acordándose tomar parte en la lucha.

—El Jefe del distrito de Haro ha aprobado la constitución de la Junta local de Treviana.

—Ha sido renovada la Junta de la Juventud tradicionalista de Madrid, en la que aparecen los nombres de nuestros más prestigiosos jóvenes madrileños.

Cataluña.

Se ha celebrado una importante Velada en el Círculo de San Andrés, de Barcelona, para solemnizar la agrupación femenina «Las Margaritas».

—Para Melilla ha salido el batallador Diputado tradicionalista, con el fin de estudiar sobre el terreno los problemas de Marruecos.

—En San Vicente de Castellet ha celebrado el centésimo aniversario de su nacimiento el leal veterano D. Francisco Puig Alsina, que peleó en la primera guerra civil; todo el pueblo se asoció en homenaje á tan venerable y consecuente anciano.

Extremadura.

Con el nombre de *El Correo de Cáceres* ha visto la luz pública un nuevo adalid de la Causa tradicionalista.

Galicia.

En Santiago van cudiendo de tal modo nuestras ideas que ha sido necesario cambiar el

domicilio del Círculo; cuenta ya más de 300 socios, habiéndose instalado en una magnífica casa de la calle más céntrica y aristocrática. El Requeté, numerosísimo, está organizado militarmente y con todas las de la ley.

Valencia.

La Juventud jaimista de Tortosa ha obsequiado a los asilados de la Beneficencia, durante las Pascuas, con juguetes, dulces y otros regalos.

—Ha aparecido en Novelda otro semanario tradicionalista, lo cual prueba el gran empuje de nuestros numerosos amigos.

—En el Círculo legítimista de Chelva se vienen dando frecuentes Conferencias sobre la exposición de nuestro programa y aspiraciones; también se ha constituido en esta localidad una nutrida y valiente Juventud jaimista.

—El día 5 se dió en Sagunto un gran mitin de propaganda organizado por la Agrupación Escolar Tradicionalista de Valencia, en el que tomaron parte fogosos oradores que fueron muchas veces ovacionados por la enorme masa humana que presenció el acto.

Colonia Santo Domingo, único depósito: Farmacia «Lozano».—Hombre de Palo, 23.—Toledo.

BALAS RASAS

¡Pigmeos!... ¡Pigmeos!...

Yo le ví remontarse como el águila que el aire cruza y hasta el cielo llega, y como leve nube que la planta de un hombre cubre apenas y después se agiganta, al sol cubriendo hasta llenar de sombras a la tierra; víle también crecer, y su talento, su poder y su fuerza extender sus dominios hasta adueñarse de la España entera; le ví grande.... ¡muy grande!... tan grande que al impulso de su diestra todas las figurillas del retablo político-asinario en que campean Lerroux, el formidable; el terrible señor D. Pablo Iglesias; Azzati, el.... poderoso; D. Rodrigo, el atleta, pavorosos, de miedo acojonados, andaban de cabeza, y ante un gestillo de su faz adusta temblaban como tiembla el incauto, inocente pajarillo del enorme reptil a la presencia....

Le ví grande.... ¡muy grande! a D. Antonio cuando arrojando de la borda a fuera toda la gran balumba de mentiras, infames compadros y miserias que la actual política democrata en su seno apacienta, cuajada de nefandos apetitos, sin pizca de pudor y de vergüenza.... Pero ¡ay! volví a mirarle cuando, pasados unos días apenas, recogía de nuevo aquella.... impedimenta, y.... D. Antonio, el grande, no era el águila ya que al cielo llega, ni la gigante nube que cubre con sus sombras a la tierra, sino pobre y pequeño gusanillo, neblina que se fué.... ¡Sólo eso era!...

Y aseguran, no obstante, que el Conde, al enterarse de su vuelta, llegó a sentir tal frío que dió con una gripe.... ¡de primera!... ¡Ya véis, ya véis, lectores, cuál por aquí andaremos de.... grandezas!

El Cabo Pistones.

14—1—913

Qnazol, contra los sabañones.—Frasco, 0'50 pesetas.

NOTABLE INVENTOR

Le conocimos muy niño y la última vez que le vimos aún no había llegado a la pubertad; en aquella época era un muchachote de pueblo, rubio, de ojos azules y vivos, que revelaban ingenio y audacia; el que estas líneas escribe era ya hombre, aunque no lo parecía, y tuvo que

abandonar el pueblo donde pasó los felices días de su dichosa juventud, donde se forjó las más doradas ilusiones de la vida y de donde guarda grabados en su alma los más gratos recuerdos y las aforanzas más dulces.

Han pasado dieciocho años y aquel chiquito de cabellos de oro y audaces ojos, es hoy un hombre en plena juventud, fino, elegante, cultísimo; durante esos años se ha operado en él una radical transformación; abandonó su pueblo buscando nuevos horizontes; el cielo que limitan las sierras del risueño valle, en una de cuyas lomas se recuesta el pueblo donde nació, era poco cielo para sus anhelos de gloria; se fué a Madrid, y aun aquello le pareció chico, y se encaminó a la nación de las grandes industrias, donde la razón y el trabajo produjeron las grandes maravillas del progreso; en los Estados Unidos halló al fin el campo que buscaba; en Nueva York, a fuerza de desvelos, consiguió, en honrosa lid, el título de Ingeniero electricista, logrando en poco tiempo conquistar el puesto de Ingeniero Jefe de una poderosa Compañía de producción eléctrica.

Pero no se contentó con estos triunfos hijos del propio esfuerzo, y, desprovisto de todo auxilio en un país eminentemente mercantil y donde no se aprecia lo que no tiene valor real y efectivo, aspiró a más, y sin abandonar las fatigas del trabajo, se propuso emular a los que allí, arrancando a la Naturaleza sus secretos, produjeron extraordinarios beneficios a la humanidad con sus prodigiosos inventos; y consiguió sus propósitos volviendo a su Patria y a su pueblo con los tesoros descubiertos por su talento, para implantar aquí industrias que, llevando su nombre, a la vez que le presten altos rendimientos, demuestren al mundo que los hijos de España son capaces de conquistar la gloria que otros consiguen porque, más felices, tuvieron Gobiernos paternos que fomentaron las iniciativas particulares y cultivaron los talentos de sus hombres.

Mucho habíamos oído de sus conquistas científicas; la prensa, como trompeta de la fama, había publicado los extraordinarios triunfos conseguidos en públicos Certámenes y las innumerables Conferencias dadas ante públicos cultísimos para dar a conocer el fruto de sus trabajos, el notable invento de un aparato eléctrico portátil para la producción de corrientes de alta presión y alta frecuencia, aplicables a todos los trabajos de rayos X y numerosos tratamientos de lectróterapia, ozonización, cauterización y otras mil aplicaciones; pero aunque todo esto sabíamos, no podíamos formar juicio propio y exacto sobre este triunfador y mucho menos sobre su invento.

La casualidad hizo que tuviéramos noticia de su llegada a Toledo, llamado por otro hombre genial y emprendedor y cuyo espíritu está abierto a todo lo que signifique cultura y progreso, el Dr. Piga. Este cultísimo Médico, deseoso de dotar su nueva Clínica de todos los medios y adelantos modernos, llamó al inventor que nos ocupa, a Mónico Sánchez Moreno, para que le diera a conocer de visu el aparato de su invención y sus múltiples aplicaciones. Le visitamos en el Hotel, y desde allí nos encaminamos a la Clínica de Piga, ansiosos de escuchar las explicaciones del maestro y presenciar los fenómenos que había de producir la pequeña cajita que contiene el aparato.

Ante un público reducido, pero en el que figuraban catedráticos, sacerdotes, médicos, boticarios, militares y periodistas, Mónico Sánchez dió por espacio de hora y media una interesantísima Conferencia sobre los efectos y aplicaciones de su aparato; mientras tanto, ponía en contacto con la corriente del alumbrado eléctrico la pequeña cajita donde se encierra, y aquella corriente que apenas llegaría a 150 voltios, fué transformada en otra de una energía de 80.000 voltios, y por consiguiente en una corriente de alto potencial a tan vertiginosa frecuencia, que producía hasta siete millones y medio de vibraciones por segundo, única que se conoce de tan alta potencialidad.

Presenciamos maravillosos experimentos sometiendo el cuerpo humano a corrientes tan poderosas, sin peligro de ningún género, para convencernos del campo inmenso que se abre a la Medicina con esta conquista de la ciencia, de la que se pueden hacer grandes aplicaciones terapéuticas sin los miedos y peligros que antes ofrecía la electricidad. Hasta ahora la electricidad y sus fenómenos se producían por los dos polos de todos conocidos, hoy, con el aparato «Sánchez», basta un sólo polo; antes se sabía que el cristal no conducía la electricidad, y allí

vimos producirse ozono en cantidad abundantísima y perceptible a la vista por los extremos de una barrita de cristal, así como producirse chispas de gran tamaño de los electrodotos de vidrio usados en los experimentos.

Los rayos X se producen con una intensidad y con una rapidez que supera a todos los aparatos conocidos, tanto, que casi instantáneamente pudimos ver los huesos de brazos cubiertos por todas las prendas de invierno incluso con las mangas de gruesos gabanes. Súmese a esto los experimentos de inducción demostrativos de la posibilidad del alumbrado eléctrico sin conductores, y la facilidad de convertir el aparato en estación de telegrafía sin hilos por ser generador de intensísimas descargas productoras de las hondas hertzianas, y se comprenderá la impresión causada por tales maravillas, que se reflejaba en las caras de los presentes con manifestaciones de asombro, de satisfacción y alegría, según se iban sucediendo fenómenos nunca vistos.

Tales son a grandes rasgos las aplicaciones del pequeño aparato «Sánchez», que por su casi insignificante peso, ocho kilos, puede ser transportado fácilmente a casa del paciente, facilitando así la curación de muchos casos imposibles.

Muchos elogios ha escuchado el joven e inteligente Ingeniero de personas peritísimas encanecidas en los trabajos científicos; la prensa de todos los matices se complació en rendirle tributos de admiración y respeto publicando sus conquistas; el Fomento del Trabajo nacional de Barcelona, en cuya Junta directiva dominan los catalanes, acaba de concederle, en Concurso público al que acudieron diecisiete opositores, catorce de ellos de aquel país, el premio «Deu», consistente en medalla de oro, diploma de honor y 2.500 pesetas; a todas estas manifestaciones valiosísimas que desde luego consagran los talentos del insigne inventor Mónico Sánchez, unimos nuestro aplauso, modesto sí, pero entusiasta y sincero, hijo de la admiración hacia el hombre singular que supo conquistarse, con su sólo esfuerzo personal, un puesto eminente entre los sabios que legaron a la humanidad el resultado de sus desvelos.

Y al consignarlo aquí no lo hacemos por los afectos que pudiéramos sentir por aquel chiquito de cabellos de oro y de audaces ojos que conocimos allá hace muchos años; es que Mónico Sánchez, además de su ciencia, tiene a los ojos del español y del patriota otro mérito: pudo establecerse y dar a conocer el invento que ha de revolucionar las leyes mismas de la ciencia en punto donde tuviera más ambiente, y hasta darlo a la publicidad con nombre que despertara más admiración; pero prefirió volver a su España y establecerse en Piedrabuena (Ciudad Real), pueblo que le vio nacer, y dar a su aparato su mismo apellido, castellano legítimo. Hizo bien; hoy el nombre de su pueblo y su castizo apellido suenan nimbados de gloria en los ámbitos del mundo, y los diecinueve países donde tiene patentado su invento han de tributar a España los justos honores que un hijo esclarecido la conquistara en la franca y noble lucha del trabajo y de la ciencia. Mónico Sánchez ha hecho por su pueblo y por su Patria más, mucho más, que los inútiles que añorando viejas grandezas pasan vida holgazana sin aportar al acervo humano el más pequeño trabajo ó el más insignificante desvelo; pero él trabajó, y con el trabajo triunfó, porque el trabajo es la grande palanca que mueve las energías que Dios concedió al hombre para que se apoderara de los secretos que su providencia depositó en los senos de la Naturaleza.

Angelito.

No más tos; Pastillas «Lozano».—Caja, 0'75 pesetas.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde Sr. Ledesma celebró la Corporación municipal la sesión ordinaria en primera convocatoria; a ella asistieron catorce Concejales.

La minoría conservadora presentó en escena después de un breve mutis.

Sin interés ninguno pasó esta sesión a la historia: Distribución de fondos y dos instancias componían la orden del día; todo fué aprobado.

La posdata también fué breve; sólo se redujo a dos ruegos que formularon los Sres. Muro y Cano.

Marino de la Selva.

ESPECTÁCULOS

Teatro Rojas.

Incidentes surgidos con posterioridad a mi última crónica han determinado quede en suspenso el debut de la compañía dirigida por don José Ontiveros.

Mucho se ha fantaseado sobre el caso, formándose innumerables comentarios por aquellos que siempre se hallan dispuestos a propalar sus caprichosas opiniones como de autorizados conocedores de asuntos teatrales, y, como es natural, rallando las más de las veces en el mayor equívoco.

Desoyendo tan absurdos rumores, a los que no pudimos dar crédito, acudimos a la piedra fundamental del asunto, a la verdad, inspirándonos sobre los hechos ciertos y no sobre la inventiva vulgar.

Con solo dos palabras he de reflejar la causa: la decisiva actitud de una empresa que no claudica pasando por el incumplimiento de lo tratado, y que persiste en acometer el negocio con saneada moneda y no con la peseta falsa.

Aceptada la lista de compañía propuesta, se trata después, por la representación artística, de hacer innovaciones de personal; a lo que la empresa de nuestro Coliseo no accede. Hay que comprender que segundas partes suelen ser deficientes, y precisamente es de lo que la empresa huye. Desea gente de abrigo, no de las que llevan el frío y el vacío a la taquilla.

Eso es todo....; después de esto, me consta el intento hecho por un espontáneo empresario, pretendiendo largarnos la castaña, dando dos funciones; pero la empresa, compenetrada de que es hombre de poca vista, le ha largado no unos lentes, sino una razón para que viera que no estaban dispuestos a acceder.

Cuantos vaticinios se han hecho acerca de la no celebración de funciones hasta pasadas las próximas fiestas de Carnaval, quedan destruidos ante el anuncio del debut de una Compañía dirigida por D. Emiliano Latorre para pasado mañana.

Latorre es actor muy conocido del público que en varias ocasiones aplaudió su labor artística.

Haciéndome eco de las innumerables protestas formuladas en nuestro Coliseo con motivo del abusivo hecho de arrojar prospectos desde las localidades altas, como ocurría con mucha frecuencia en las últimas funciones celebradas, me permito encarecer la prohibición de ello por constituir una serie de molestias para los espectadores; a más que, como no se dudará, no es este lugar propicio para emplear este procedimiento de propaganda.

Goyita.

Comprimidos Clorato potásico «Lozano».—Caja, 0'40 y 0'25 pesetas.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

Peñalba de la Sierra (Guadalajara).

Dignos de admiración han sido los actos con que en las pasadas Pascuas los niños y niñas de la Catequesis han celebrado el Nacimiento del Divino Jesús.

Durante y después de las Misas solemnes del Gallo, Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, Circuncisión del Señor y Epifanía ha sido ejecutado por los referidos niños y ante un público numeroso, en honra y gloria del Niño Dios, un abundante y variado repertorio, consistente en Cánticos Eucarísticos, y a María Santísima, cuentecillos rimados, recitación dialogada de algunos capítulos de Doctrina cristiana, diálogos y villancicos; habiendo sido sobre manera conmovedor y grandioso el acto en que, mientras un nutrido coro de niños recibía la Sagrada Eucaristía, otro coro igual de niñas entonaba bonitas canciones a Jesús Sacramentado, alternando después los primeros cuando éstas se acercaban a la Sagrada Mesa para recibir el Pan de los Angeles. Dicho repertorio, a ruego del vecindario, fué repetido en la plaza pública sobre una extensa plataforma, en la que, previa autorización del Sr. Alcalde y acta firmada por el mismo y varios vecinos de este pueblo, se ha fijado y bendecido una Cruz, como recuerdo de tan solemnes fiestas y honra de la Catequesis, quedando desde aquel momento destinado dicho sitio para que en lo sucesivo los niños puedan con libertad repetir actos seme-

jantes. Estos serranillos, por su piedad y aplicación, han sido muy aplaudidos y obsequiados por el Ayuntamiento, que les ha regalado bonitos libros y estampas, y por el Sr. Cura, que les obsequió con un chocolate el día 25; además les regaló unos pollos, los que, unidos á otros elementos regalados por los vecinos, sirvieron para condimentar una abundante y succulenta paella que despacharon los chicos con gran algazara; otro día se les pusieron varias cañas, y el Sr. Cura volvió á obsequiarles con golosinas el día del Año Nuevo, y por último, el día de los Santos Reyes, en nombre del Eminentísimo Sr. Cardenal de Toledo, después de bendecido, se repartieron setenta y dos libras de pan, medallas y estampas.

¡Sea todo para honra y gloria del Divino Niño!—H.

Santa Cruz del Retamar.

Los santacruceses todos han rivalizado en obsequio al Niño-Dios. El día 24 tuvimos Misa del Gallo, dirigida por el celoso organista de esta Parroquia y acompañada por la orquesta de aficionados, y preciosos villancicos, originales del joven—aunque ciego estudioso é inteligente músico—D. Antonio García, hijo de este pueblo, ejecutados por la orquesta que con tanto acierto y constancia dirige, y que, de continuar progresando como hasta aquí, ha de cosechar grandes frutos en no lejano tiempo.

En el primer día de Pascua, la Circuncisión y los Santos Reyes, Misa solemne, con asistencia de las Autoridades y el pueblo en masa, que dió altísima prueba de fervorosa fe, adorando y besando con unción religiosa la imagen del Redentor.

Y aun á riesgo de herir la modestia de los celosos Sres. Párroco y Coadjutor de esta Iglesia, he de hacer constar que ambos pusieron á contribución su talento, á fin de que las festividades resultasen solemnísimas. El señor del Moral, en su calurosa plática del día de Pascua, nos habló del Nacimiento, consecuencias de él y provecho que la humanidad dedujo de este notabilísimo Misterio. Y si siempre es conmovedora y agradable la oratoria del señor del Moral, al recordar en este día su cálida palabra la obra de la Redención, hizo salir de nuestros pechos el sublime cántico: «Gloria á Dios en las alturas y paz en la tierra á los hombres de buena voluntad», con que los Ángeles anunciaron la venida del Divino Infante.

Por otra parte, el ilustrado y celoso Coadjutor, D. Martín González, también hubo de coadyuvar con su inventiva al mayor esplendor de la fiesta religiosa: Al ofertorio de la Misa—era el día de los Santos Reyes—, hubimos de gustar el *Vidimus stellam ejus in Oriente, et venimus adorare eum*; pues, gracias á ingeniosísimas combinaciones, una estrella, irradiaba sus destellos en el Belén, colocado al lado izquierdo del Altar mayor, y Melchor, Gaspar y Baltasar llegaron presurosos á prestar homenaje al Rey de cielos y tierra.

¡Honor á Santa Cruz, que de modo tan solemne sabe en estos difíciles tiempos dar patente de su fe! ¡Honor á las Autoridades, al Clero parroquial y á la orquesta del pueblo porque—y merece repetirlo—todos han rivalizado en obsequios al Niño-Dios!

Y sea todo *ad majorem Dei gloriam*.

Villacañas.

El incansable Párroco de este pueblo ha conseguido del apóstol de las cuestiones católico-obreras, Rdo. Padre Correas, que, para asegurar el fruto de la semilla plantada en el último mitin, dé una nueva Conferencia sobre «Sindicalismo católico agrario» el día de San Antonio Abad. Es seguro que los gérmenes depositados en estas Conferencias darán por resultado la constitución de un Sindicato agrícola que sirva de modelo á otros pueblos, hasta que, como reguero de pólvora, se extiendan estas instituciones por toda la provincia. Navarra empezó así y hoy es la provincia de España que más progreso agrícola representa, hijo todo del sindicalismo católico á cuya sombra aquellos agricultores consiguieron hacerse con maquinaria perfeccionadísima, compraron en grande escala abonos químicos, establecieron cooperativas de producción y se pusieron á la cabeza del movimiento industrial agrícola.

Adelante, y que el Cura de Villacañas tenga muchos imitadores, y nuestra tierra, que es de las más férciles de España, será la primera en producción y progreso.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Valiosa aprobación.

Habiendo sido presentadas á la aprobación del Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Aguirre las Conclusiones de la Asamblea de Consejos diocesanos de Acción social católica celebrada en Madrid, nuestro Sr. Cardenal ha dirigido al Sr. Marqués de Comillas, Presidente de dicha Asamblea, una expresiva y laudatoria carta aprobando los trabajos de tan meritorio Congreso.

Peregrinación al Pilar.

Por estar consignado así en la circular que publicamos en nuestro último número, apareció como día de regreso, después de la peregrinación, el día 21 de Mayo, siendo el día 20 cuando han de salir de Zaragoza los peregrinos. La Junta diocesana viene recibiendo gran número de adhesiones, prometiendo ser un verdadero acontecimiento.

Desgracia.

El último viernes y mientras maniobraba el tren de las tres y media de la tarde, el joven de 18 años, Alumno del Colegio de Huérfanos de María Cristina, Julián Montaña Galañena, intentó subir en uno de los coches que despedía la máquina; pero, no pudiendo coger el estribo, se quedó colgado del pasamanos, no pudiendo sostenerse, intentó tirarse al suelo, con tan mala fortuna, que, cayendo entre las ruedas, fué completamente destruido, seccionadas las piernas y formando una masa informe el resto del cuerpo. En una camilla fué conducido al depósito del Cementerio, después de haber sido levantado el cadáver por el Juzgado de Instrucción.

R. I. P. A.

Ha fallecido cristianamente en Villafranca de los Caballeros nuestro constante suscriptor y consecuente legitimista el Presbítero D. Felipe Martín Alberca; al dar nuestro sentido pésame á su familia, rogamos á nuestros lectores una oración por el finado.

Junta general.

El último domingo se celebró Junta general en el Círculo católico, para la elección de cargos y aprobación de cuentas; el Secretario leyó una bien escrita Memoria de los trabajos y acción del Círculo durante el último año.

Oposiciones.

Han empezado las oposiciones á la Canonjía vacante en esta Catedral; habiéndose retirado un opositor, han quedado cinco de los que solicitaron tomar parte: D. José Rodríguez y don Calixto Paniagua, Profesores de este Seminario; D. Emilio Echavarría, Profesor del Seminario de Cuenca; D. Antonio López, del de Santiago, y D. Enrique Triviño, del de Badajoz.

Grave suceso.

Ayer, á las primeras horas de la mañana, empezó á circular un grave rumor sobre un suceso ocurrido la noche anterior; parece ser que á las ocho de la noche fué encontrado en una calle del barrio de San Lucas, en estado agónico, un Alumno de la Academia de Infantería; llevado á dicho Centro, se le apreció una herida en la sien derecha, producida por arma de fuego. Sobre el hecho se ha fantaseado grandemente, atribuyéndolo unos como resultado de un crimen y otros á un suicidio, sin que se pueda precisar cuál de las dos versiones sea la cierta, dado el secreto que se lleva en las actuaciones del Juzgado y los pocos rastros que han quedado para poder juzgar por indicios; sin embargo, hay quien dice que no ha sido encontrada el arma con que le fueron inferidas las heridas al desgraciado joven, y que tampoco hay huellas de sangre donde se recogió al herido, ni nadie en el barrio oyó la detonación; con todo esto la fantasía popular finge un crimen perpetrado en alguna casa de lenocinio de las que abundan por aquellos sitios, y que, después del hecho, fué sacado á la calle; los que dicen que fué suicidio se fundan en que hay cartas ó papeles del Alumno en los que afirma estar cansado de la vida. Nosotros sólo consignamos las versiones que circulan, sin insistir en una ni en otra, máxime cuando nada en concreto podemos decir dadas las circunstancias que rodean el asunto y el secreto con que el

Juzgado sigue la instrucción del suceso. Á las cuatro de la madrugada expiró el infortunado Alumno, sin haber podido pronunciar palabra. Ayer, á las cuatro de la tarde, se verificó el entierro con la solemnidad que la Academia de Infantería sabe imprimir á todos sus actos. Dios nuestro Señor se haya apiadado del alma del infortunado joven.

Permuta.

Aprobada la permuta que habían entablado D. Félix Arroyo Herrerros, Cura párroco de Fuentelahiguera y D. Francisco Fernández Gutiérrez, Párroco de Iriépal, ambos en la provincia de Guadalajara, han recibido de manos del Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar la institución canónica de sus nuevas Parroquias.

Jardín-Huerta.

Se alquila en inmejorables condiciones una preciosa casa con jardín-huerta, muy propia para vivienda y recreo. Informarán: Airosas, núm. 9, ó teléfono núm. 65.

«Tradiciones Patrias».

Publicación decenal jaimista.—La popularización de obras de carácter eminentemente tradicionalista y de sabor marcadamente patriótico se hace difícil por razón de su coste y por no serles posible á nuestras masas, siempre dispuestas al sacrificio por los ideales que defienden, desprenderse de golpe de 2, 3 ó 4 pesetas para adquirirlas, bien á su pesar por cierto. Á que sea, esto posible ha venido ahora la «Biblioteca Tradicionalista», que dirige nuestro querido amigo D. Juan M.^a Roma, por medio de la publicación *Tradiciones Patrias*, que saldrá los días 1, 10 y 20 de cada mes.

Hemos recibido los dos primeros cuadernos, magníficamente presentados, que encierran 16 páginas, en folletín, de cada una de las tres obras siguientes:

- Políticos del Carlismo.
- Victorias carlistas.
- Florángel.

Las dos primeras obras son del eximio historiador tradicionalista Sr. Barón de Artagán, que, á sus profundos conocimientos de historia y á su estilo correcto, junta una imparcialidad que le honra y enaltece.

La novela *Florángel*, es del notable novelista A. Graeven, que sabe narrar maravillosamente y arrancar de las almas la expresión de los más bellos sentimientos.

Al terminar cada una de las obras y empezar otra, regalará á sus compradores las cubiertas, en colores, para hacerlas encuadernables.

También ofrece á sus compradores en cada cuaderno un vale que dará derecho á un sorteo que se verificará, próximamente, en el Salón Frohsdorf del Círculo tradicionalista de Barcelona y que consistirá en 10 valiosos premios.

Nosotros damos la bienvenida á esta nueva publicación jaimista y la recomendamos á nuestros lectores, pues con ella se ha puesto al alcance de todos la posibilidad de adquirir—sin grandes sacrificios—obras meritísimas que no deben faltar en la biblioteca de ningún tradicionalista.

Se halla de venta en todos los kioscos y librerías, al precio de 20 céntimos el cuaderno.

Exámenes.

Ayer dieron principio en la Escuela Normal Superior de Maestras, los de las asignaturas que las alumnas han solicitado.

El 28 de los corrientes comenzaron los ejercicios de revalida.

Grato rumor.

Recogemos con alegría las versiones que se hacen estos días sobre el próximo comienzo de las obras del nuevo Mercado de Abastos y de la nueva Estación del ferrocarril.

Enhorabuena á las clases menesterosas de la capital.

Vino tónico-reconstituyente «Lozano».—Botella, 3'50 pesetas.

Apósitos esterilizados «Lozano».

Trousseau para partos «Lozano».

SECCION RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Mes de Enero, días 16, Iglesia de Santa María Magdalena; 17 y 18, Iglesia de Padres Jesuitas; 19 y 20, Parroquia Mozárabe de Santos Justa y Rufina; 21 y 22, Iglesia de San Vicente Mártir; 23 y 24, Iglesia del Hospital del Rey.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Solemne triduo al Milagroso Niño Jesús de Praga, los días 17, 18 y 19 de Enero.

Días 17 y 18.—Por la mañana, á las ocho, Misa rezada, con acompañamiento de armonium, en el altar del Milagroso Niño, y á continuación se rezará el Triduo.

Por la tarde, á las cinco, Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Plegaria, Sermón, Triduo, Cánticos y Reserva.

Día 19, último del Triduo.—Por la mañana, á las ocho, Misa de Comunión general, en la que distribuirá el Pan de los Angeles el Ilustrísimo Sr. Obispo Auxiliar. A las diez, solemnísimas Misa coral, que cantará un nutrido coro de niños y niñas, alternando con el de la Comunidad.

Por la tarde, á las cinco, Exposición, Coronita del Niño Jesús, Plegaria, Sermón, Triduo, Cánticos, Reserva y Procesión con la Imagen del Divino Infante. En la procesión oficiará el Ilmo. Sr. Obispo, y al final de ésta se hará la consagración de todos los fieles al Divino Niño, terminándose con el himno popular.

Predicará las tres tardes del Triduo el muy elocuente orador Rdo. P. Fr. Gerardo de San Juan de la Cruz, Definidor Provincial de los Carmelitas Descalzos de Castilla la Vieja.

Iglesia de San Cipriano.—Todos los sábados, al toque de Oraciones, Rosario y Salve cantada á Nuestra Señora de la Esperanza.

DE LA ADMINISTRACIÓN

Como este periódico no tiene subvenciones de nadie y todo lo ha de hacer con el producto de las suscripciones, rogamos á aquellos de nuestras favorecedores que por no pertenecer los pueblos de su residencia á la provincia ó á la diócesis no tienen comunicaciones frecuentes con esta capital, que se sirvan dirigirse directamente á esta Administración para abonar sus descubiertos; hoy, con el Giro postal, es sumamente fácil y seguro remitir lo que adeudan; los que residan en punto donde no haya Giro postal ó mutuo pueden hacerlo en sellos de correos, el caso es que se pongan al corriente en su suscripción; si no nos veremos precisados á suspender el envío del periódico.

Con el fin de normalizar la contabilidad hemos extendido los recibos de aquellos señores que terminan en diferentes fechas su suscripción, poniéndolas corrientes todas hasta fin de año; como sólo son uno ó dos meses, los recibos solamente importan unos céntimos; así todas las suscripciones empezarán en la misma fecha y podremos con regularidad hacer la cobranza trimestralmente, siendo beneficio para todos; para los suscritores, porque con más comodidad pagarán un trimestre que un año, y para nosotros, porque de este modo se simplificará el trabajo.

TOLEDO

IMPRENTA DE RODRIGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23.

ACADEMIA POLITÉCNICA

TOLEDO

Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con DOCE PROFESORES titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:

- Derecho
Farmacia — Medicina —
Ciencias — Filosofía y Letras
Magisterio — Comercio

- Preparación para
Telégrafos — Correos —
Estadística — Bachillerato
Aduanas — Banco

Idiomas por los métodos más modernos.

PREPARACIÓN con arreglo al nuevo plan. Honorarios: 40 ptas.

INTERNOS Y EXTERNOS

SAN PEDRO, 7

Pídanse Reglamentos.

BAZAR DÍAZ-MARTA

Comercio, 10.—TOLEDO

Estatuaria religiosa en cartón madera. Imágenes en todos los tamaños y clases. «Vía-Crucis» Sagradas Familias para la visita domiciliaria. Objetos de metal blanco y bronce-oro para Iglesias y Oratorios.

¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!

POLVO REGENERADOR

(el primero en España)

para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA Patente de invención por 20 años.

TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO, Droguería general, Estación, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.ª Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues a poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad. 2.ª Pídanse prospecto y se remitirá gratis.

Pueden hacerse los pedidos a D. Mariano Miedes, Droguería, Comercio, 31, Toledo.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y

para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 434 Depósitos: Toledo: Farmacia de Santos, Plaza 23 Cañada de Oropeza; Farmacia de Justo Fernández, Talavera de la Reina; Farmacia de Congreso, Medellín, 9.

Aguardientes, Vinos y Licores.

Plaza de la Ropería, núm. 10.

El dueño de este gran Establecimiento ha recibido grandes partidas de género, que se propone vender á precios increíbles.

AGUARDIENTES ANISADOS

	Pesetas.
Monóvar dulce, medio litro	0'60
Triple anís y anís doble, id. id.	0'75
Chinchón en su grado, id. id.	1'00
Aguardiente de Játiva, id. id.	1'00
Ojén López Hermanos, id. id.	1'50
Anís Palma de Mallorca, id. id.	1'50
Anís Carolina, id. id.	1'50
Cazalla de la Sierra, id. id.	1'25
Anís Balmaseda, botella chica.	2'00

Embotellados del Mono Celeste sport y es-carchados de Játiva de todas clases.

Coñac, Dómech, Fundador, Martell, Monopolio, Misa y Caballero; Ron, Caña, Café, Jerez, Manzanilla, Montilla, Pedro Ximénez, Málaga, Moscatel, Chipiona, Cariñena, Ajerezado, Rancio, Lágrima, Condado y otros imposible de enumerar.

Rioja de varias marcas, embotellado; extranjeros: Champan Mauria Latour, 5 pesetas. Porto Belleza appetizer vigour.

VINOS DE MESA

Especial para celebrar la Santa Misa	1'00
Valdepeñas (los 16 litros)	4'00
Villarrubia (los 16 litros)	3'50
Tinto dulce de país, medio litro.	0'20

Especialidad en el vino del «Abuelo».

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS PIADOSOS

RAMÓN GARRIDO

44, ZOGODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión,

PRECIOS ECONÓMICOS

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE LA

VIUDA É HIJO DE BENITO PELEGRÍN

Se hace toda clase de obra nueva y compos-tura, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8.

(Frente al Seminario Conciliar).

TOLEDO

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO. Trato esmeradísimo, abundante y económico.

ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID

Nota.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO

JOSÉ HURTADO

SUCESOR DE ANICETO DEL VALLE

BELÉN, 15—TOLEDO—BELÉN, 15

Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4'50 pesetas hasta 1.000 ídem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Relojes pared, desde 4 pesetas.

Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.ª, desde 7 pesetas.

Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para teatro, campo y prismáticos.

En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osram, Tántalo y demás marcas.

Belén, 15—JOSE HURTADO—Toledo.

ESTOMACAL

SHIRO

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACCE-DÍAS, DIARREA, y, en general, las afecciones del estómago é intestinos.

CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farma-cias.—En Toledo, D. José M.ª de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuen-salida, D. Valentín Moreno.—En Camarena D. Sixto Castellón.

SUCESORES

DE

A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO, CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Compra y venta de Fondos públicos y Valo-res industriales.—Cobro de cupones y docu-mentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuen-tas de Crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hi-potecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés el 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

CERERÍA, LIBRERÍA

OBJETOS DE ESCRITORIO

M. San Román.

COMPLETO SURTIDO

LIBROS RELIGIOSOS

FLORES ARTIFICIALES

CORONAS FÚNEBRES

SE RECIBEN AVISOS

PARA

“LA ANTIGUA FUNERARIA”

16, COMERCIO, 16

TOLEDO